

Topic: - भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की स्थापना

1885 ई. में कांग्रेस की स्थापना का कार्य विचारों या संगठन की दृष्टि से आवश्यक नहीं था। भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के पूर्व भी कुछ राजनीतिक संगठन स्थापित किए गए थे और उनके द्वारा विभिन्न क्षेत्रों में कार्य किया जा रहा था। कांग्रेस के पूर्ववर्ती संगठनों में प्रमुख थे - प्रिन्सिपल इण्डिया एसोसिएशन (1851), इण्डियन लीग (1875), इण्डियन एजुकेशन (1876), यूना सर्वजनिक सभा (1881), वाम्बे प्रेसीडेंसी एसोसिएशन और महाजन सभा (1881) आदि।

कांग्रेस की स्थापना :- उपयुक्त संस्थाओं के द्वारा विभिन्न शक्तों में राजनीतिक चेतना उत्पन्न करने का कार्य किया जा रहा था। 1876 के बाद लार्ड रिपन के उत्पीड़कपूर्ण कार्यों और उसके बाद लार्ड रिपन के आत्मकल में हॉबर्ट पिचरैम्बु सम्बन्धी विवाद ने आरम्भ भारतीय लक्षणा के राजनीतिक संगठन की आवश्यकता स्पष्ट की। इन परिस्थितियों में सर्वप्रथम सम्भवतया एक उत्कृष्ट फल उत्पन्न आधिकारी एलिन ओक्टोवियन हूम (Allan Octavian Hume) के मस्तिष्क में कांग्रेस की स्थापना का विचार उदय हुआ। अतः हूम को इस संस्था का जन्यदाता कहा जाता है। हूम की योजना (सम्भवतया एक ऐसे संगठन का निर्माण करने की थी जो प्रमुख रूप से सामाजिक और आर्थिक क्षेत्र में कार्य करे और भारत की स्थिति में सुधार लाता था। हूम ने यह योजना तर्क गर्वतः जनरल लार्ड डफरिन के सामने रखी तो लार्ड डफरिन ने प्रस्तावित संगठन के कार्यक्षेत्र को बढ़ाने का सुझाव देते हुए कहा कि इस संगठन के द्वारा राजनीतिक क्षेत्र में कार्य किया जाना चाहिए।

हूम ने अपनी योजना में वायसराय के निर्देश के अनुसार परिवर्तन किया और वे इंग्लैंड पहुँचे। इंग्लैंड में उन्होंने वहाँ के प्रमुख व्यक्ति लार्ड रिपन, स्मॉलीजी, जॉन ब्राइट और स्केल आदि से विचार विनिमय किया। इंग्लैंड से वापस आने पर यह निर्णय किया गया कि कांग्रेस का प्रथम अधिवेशन यूना प्रे. 25 से 28 सितम्बर, 1885 तक होगा। लेकिन इसमें देरना शुरु हो जाने पर अधिवेशन यूना के स्थान पर बम्बई में किया गया। 28 सितम्बर, 1885 को दिन के 11 बजे श्रीकुलदास तेजपाल संस्कृत कालेज के भवन में कांग्रेस का प्रथम अधिवेशन आरम्भ हुआ। जितनी आवश्यकता कलकत्ता के प्रसिद्ध बैरिस्टर एमोरा चन्द्र बनर्जी द्वारा किया गया। अधिवेशन में भारत के अन्य प्रसिद्ध व्यक्ति - दादाभाई नौरोजी, फ्रिजराह मेहता, काशीनाथ तेलंग, नारायण गणेश चन्द्रावरकर, पी. आनन्दचान्, बी. राधकृष्ण,

सुब्रह्मण्यम् आदि उपस्थित थे। यह समस्त कार्य सरकारी आजीविका से किया जा
 पूर्णतः ले लिया है कि, "भारतीय राष्ट्रीयता विविधा राज की शक्ति थी और
 विविधा आजीविका से उत्तरे पालने की आजीविका दिया।" आधिकारिक से
 विविध वेडवर्न और आजाद जैसे सरकारी अधिकारी भी उपस्थित थे।

कांग्रेस के उद्देश्य:-

कांग्रेस के प्रथम अधिवेशन के समाप्ति ल्योमोहन-चन्द्र पालजी ने कांग्रेस की प्रस्ता
 की और प्रतिनिधियों का ध्यान आकर्षित करते हुए उनके उद्देश्य इस
 प्रकार बतलाये थे -

- (1) साम्राज्य के विभिन्न भागों में देशहित के लिए जात से कार्य करते वाले
 व्यक्तियों के बीच घनिष्ठता और मित्रता के सम्बन्ध-स्थापित करना।
- (2) समस्त देशवासियों में वंश, धर्म और प्रांत सम्बन्धी इष्टित (सरकारी) की
 सिरावर गायत्री एकता की शक्तियों का मोषण और परिष्कृत करना।
- (3) महत्वपूर्ण और आवश्यक सामाजिक प्रश्नों पर भारत के विविध लोगों में
 आधी तरह चर्चा होने के बाद परिष्कृत सम्पत्तियों का ग्रहण करना।
- (4) उन तरीकों और दशाओं का निर्णय करना, जिनके द्वारा भारत की
 राजनीतिक देशहित में कार्य करें।

कांग्रेस की स्थापना के आधारभूत कारण से सम्बन्धित विवाद

ए.ओ. ह्यूम तथा उनके सहयोगियों के कांग्रेस की संगठित करने के पारलौकिक उद्देश्य
 क्या थे। इस सम्बन्ध में विद्वान एकमत नहीं हैं। इस सम्बन्ध में प्रमुख
 रूप से दो व्याख्याएं प्रस्तुत की जाती हैं:-

अभयदीप की व्याख्या :- पहली व्याख्या के अनुसार कांग्रेस की स्थापना व्यापक
 आन्दोलन के लिए हुआ था। कई लिटन के दमनकारी शासन की समर्पित पर
 भारत क्रान्ति के बहुत आजीविक समर्थ पट्टेच युक्त था। भारतीय जनता
 की दमनीय दुरिदता और विविध नवयुवकों का घोर आन्दोलन क्रान्ति का
 रूप ग्रहण करने वाला था। ह्यूम ह्यूम की शिवमनीय ह्यूम से इस बात का
 ज्ञान ही युक्त था कि राजनीतिक आन्दोलन अन्दर ही अन्दर बढ़ रही है। दक्षिण
 के ह्यूम विद्रोह ने काल के उग्र क्रान्तिकारियों की प्रतिनिधियों ने
 इतनी ही ह्यूम की भाषी रसते की बचना दे ही थी। अन्ततः उन्होंने
 भारत के आन्दोलन के क्रान्ति का रूप ग्रहण करने से शैकन के लिए
 'अभयदीप' को जन्म दिया जो कि कांग्रेस थी। ह्यूम के जीवनी लेखक
 सर विविध वेडवर्न के अनुसार ह्यूम ने एक बार कहा था कि, "भारत
 (आन्दोलन की नष्टी हुई शक्तियों) से बचने के लिए अभयदीप (Svabhav-
 value) की आवश्यकता है और कांग्रेस आन्दोलन से पहले अभयदीप

हमारी कोई चीज नहीं थी। (अच्छी)।"

लाला लाजपत राय ने अपनी प्रसिद्ध पुस्तक 'मंगल संधि' में उच्चतर व्यक्तियों का परिचय करते हुए कहा कि "भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की स्थापना का मुख्य उद्देश्य यह था कि एक संस्था के संस्थापक ब्रिटिश राज्य की संरक्षा के लिए एक जैसी आदमी दिन-दिन होने से बचना चाहते थे।" इस सम्बन्ध में लाला लाजपत राय ने अपनी प्रसिद्ध पुस्तक 'The Indian Struggle' में यहाँ तक कह दिया कि "राष्ट्रीय की स्थापना ब्रिटिश शासन की एक बड़े निश्चित गुप्त योजना के अन्तर्गत ही की गयी थी।"

यह स्पष्ट है कि कांग्रेस ने सि. ह्यूम जेम्स उन ब्रिटिश अधिकारियों की अज्ञानता को जिन्होंने कांग्रेस की स्थापना के योग्य दिनांक था, पूर्ण किया। वह निश्चित भारतीयों के आन्दोलन का आदर्श केन्द्र बन गयी। कांग्रेस के संघर्ष में इस क्षेत्रों की जैसी आन्दोलन को वैधानिक रूप में लक्ष्य किया जाने लगा था। इस प्रकार कांग्रेस भारतीय आन्दोलन को व्यवहार करने का भारतीय संस्था बन गयी।

राष्ट्रीय संस्था के रूप में स्थापना : कांग्रेस के स्थापना के सम्बन्ध में हमारी इस धारणा का परिचय देता है कि कांग्रेस की स्थापना भारतीयों के हितों के लिए राष्ट्रीय संस्था के रूप में की गयी। यदि कांग्रेस की स्थापना के सम्बन्ध में प्रतिपादित 'अभ्युदय की धारणा' को स्वीकार कर लिया जाय तो यह न केवल हमें बल्कि उन भारतीय नेताओं पर भी प्रभाव होगा, जिन्होंने कांग्रेस की स्थापना में सहयोग दिया था। सुनी पानी बेल्लेट लिखती है कि "राष्ट्रीय कांग्रेस का आरम्भ भारतीयों की रक्षा के हित में 17 प्रमुख भारतीयों तथा द्वाय (संस्था) के द्वारा हुआ था।

हमारे अनिश्चित ह्यूम को जिन्हें हमने अपने जीवन का काफी बड़ा भाग भारतीय जनता के कल्याण में ही लगाया था, यदि लाजपत राय नहीं होता तो यह संभव नहीं होता। मंगल संधि के लेखक लाला लाजपत राय भी ह्यूम के उच्च आदर्श को स्वीकार हुए लिखते हैं, "ह्यूम (संस्था) के पुनर्जीवन में उनका हृदय भारत की निर्वन्तता और दुर्दशा पर रोग था। वे हम बात को अच्छी तरह समझते थे कि कोई भी व्यक्ति यह देखी ही जानता बिना किसी दबाव के जानता ही मोंगी की पूरी नहीं करता। इसलिए वे यह चाहते थे कि भारतीयों के द्वारा स्वतन्त्रता के लिए प्रयत्न किया जाना चाहिए।

६५

